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SESSÃO ORDINÁRIA                  ATA 886

DATA: 04/05/2015
      PRESIDENTE: SANDRA CARDOSO
      1º SECRETÁRIO: DANIEL COUTO
      DEMAIS VEREADORES:

      DANIEL VARGAS 

      MANOEL DIAS 
      MOISÉS PERES
      NILTON OSÓRIO 
      NORA NUNES
      ROBERTO CAMARGO 
      SERAFIM DE LIMA

Aos quatro dias do mês de maio, do ano de dois mil e quinze, às quinze horas e três minutos, no
Plenário Telmo de Souza Sessim, na Câmara Municipal, localizada na Avenida Adrião Monteiro nº
2360, em Capivari do Sul, a PRESIDENTE vereadora SANDRA CARDOSO abriu a presente Sessão
Ordinária e convidou o vereador Serafim de Lima para fazer a leitura de um trecho da Bíblia. A seguir
a  PRESIDENTE informou  que  na  TRIBUNA POPULAR não  há  oradores  inscritos.  A seguir  a
PRESIDENTE anunciou que o resumo da ata será lido na próxima Sessão Ordinária. No espaço do
EXPEDIENTE foram lidas as CORRESPONDÊNCIAS DO EXECUTIVO: Ofício do Gabinete n° 73/15
que encaminhou resposta ao Of. 03/15 da Comissão de Orçamento e Finanças – COF, Prestação de
Contas referente ao PLE N° 13/15; Of. 75/15 em resposta ao Pedido de Informação n° 02/15. Em
CIÊNCIA AO PLENÁRIO foi lido o Parecer favorável da COF N° 14/15 AO/PLE N° 19/15; Parecer
favorável da COF N° 15/15 AO/PLE N° 22/15; Parecer favorável da COF N° 16/15 AO/PLE N° 23/15;
Parecer favorável da COF N° 17/15 referente ao  PARECER DO TCE N° 16.427  da Prestação de
Contas do Executivo Municipal do ano de 2010 - do município de Capivari do Sul -  Processo n°
000928-02.00/10-6 sob  a  responsabilidade  da  senhora  administradora  GLACY  DELIS  DA
CONCEIÇÃO OSÓRIO, Prefeita Municipal; Parecer favorável da Comissão de Constituição e Justiça
- CCJ N° 13/15 AO/PLE N° 18/15; Parecer favorável da CCJ N° 14/15 AO/PLE N° 19/15; Parecer
favorável da CCJ N° 15/15 AO/PLE N° 22/15; Parecer favorável da CCJ N° 16/15 AO/PLE N° 23/15;
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO N° 01/15 - referente à aprovação das contas do ano de
2010  –  Parecer  favorável  do  TCE  N°  16.427  - Processo  n°  000928-02.00/10-6.  A  seguir  a
PRESIDENTE informou que na ORDEM DO DIA consta PLE N° 18/15; PLE N° 19/15; PLE N° 22/15;
PLE  N°  23/15;  PEDIDO  DE  PROVIDÊNCIAS  N°  04/15  ao  Executivo  Municipal  de  autoria  do
vereador Roberto Camargo e  MOÇÃO N° 01/15 de autoria do vereador Roberto Camargo, com o
apoio dos vereadores Nilton Osório, e Daniel Vargas, ao senhor Ministro dos Transportes à liberação
de verba para a confecção do projeto para a implantação do túnel, ou ponte sobre o canal do Porto
de Rio Grande, São José do Norte. A seguir no espaço do  EXPEDIENTE DOS VEREADORES a
vereadora NORA NUNES iniciou dizendo que há dois anos o Programa das Nações Unidas para o
desenvolvimento publicou estudo sobre a evasão escolar das crianças em diferentes países.  No
Brasil, de cada quatro crianças que entram na escola, uma abandonou os estudos antes de terminar
o ensino médio. O Brasil é o terceiro país de pior índice entre as nações de maior desenvolvimento
humano. Estes dados têm servido para debates importantes do Brasil de hoje.  Há a necessidade de
transformar a escola em um ambiente no qual as crianças e os jovens sejam protagonistas, em que
cada estudante se sinta conectado com o mundo e que encontre suporte ferramentas para construir
seu futuro. Em outras palavras, uma escola que tenha um real significado para ele, e da qual não tem
razões para desistir antes de encerrar o ensino médio. Nos últimos anos, vários projetos e programas
têm sido elaborados com proposta de tentar avançar nesta questão. A Fundação Maurício Sirosky



anuncia este foco em suas atividades voltando separações educacionais inovadoras com base na
ideia de que o conhecimento transforma.  Sabemos que a essência da transformação passa pela
educação e pela agregação de conhecimento para as crianças, os jovens e para a sociedade em
geral. É preciso construir pontes entre a escola e o mundo em que o estudante vive. As gerações
atuais são super conectadas. A escola hoje não se harmoniza com o significado que os jovens têm
construído fora dela. A escola brasileira está distanciada da realidade do aluno. Então, a fundação
Maurício Sirosky lançou agora o seu novo lema "conhecimento transforma", e está preparando uma
série de atividades para mobilizar as escolas da rede pública do Rio Grande do Sul e Santa Catarina.
O Presidente da RBS Eduardo Sirosky destacou que: “queremos estar mais perto dos jovens e poder
contribuir para evolução da sociedade”. Nosso desejo é conectar ainda mais a escola e o jovem com
futuro.  A seguir  o  vereador  DANIEL COUTO iniciou  fazendo  alguns  agradecimentos  ao Prefeito
Municipal pelo atendimento de alguns pedidos que apresentou nessa Casa Legislativa, e também
outros pedidos que fez verbalmente.  Primeiramente  quanto  à construção da pracinha no Jardim
Formoso, e também quanto aos acessos da Rua Portugal que estavam muito ruins. Reiterou seu
agradecimento ao Prefeito e também ao Secretário de Obras que também tomou a iniciativa e se
mobilizou para fazer a pracinha, tão logo tomou conhecimento do pedido, e inclusive quando foram
instalar, o Prefeito o chamou para verificar qual seria o melhor local, e atendendo as reivindicações
da comunidade a pracinha foi instalada ao fundo do campinho que as crianças e jovens têm utilizado
no Jardim Formoso, e inclusive foram instaladas novas goleiras e redes. Segundo o Vereador, são
pequenas coisas, mas que são importantes, e destacou que neste final de semana quando passou
pelo local, observou que tinha em torno de oitenta a cem pessoas reunidas, onde fizeram um jogo
entre as crianças e adolescentes,  pois  existe um projeto “a escolinha de rua”,  onde os pais  de
crianças estão buscando proporcionar lazer para os seus filhos e esses campinhos e praças vêm de
encontro a esses interesses. Continuando o Vereador agradeceu, mas destacou que ainda temos
outras solicitações. Salientou que também é importante que seja feito um campinho no nordestão,
pois tem um time também nesse quadrante, e também existe a questão de terminar as pracinhas,
pois  existe uma pracinha iniciada próxima ao Banco do Brasil,  e  também a pracinha do Jardim
Formoso  a  empresa  que  vendeu  foi  quem  montou  a   pracinha,  e  agente  espera  agora  que  a
Secretaria de Obras faça a sua parte o mais breve possível, que é colocar as caixinhas de areia nos
escorregadores, colocar os pneus embaixo das gangorras, e também pintar a praça. Continuando o
Vereador falou sobre a Avenida Portugal, ao qual já tinha recebido críticas referentes aos buracos da
avenida.  Salientou que é uma obra de responsabilidade do Estado, e que a responsabilidade da
Prefeitura é tentar se desvencilhar em cima do Estado para que ela termine a obra, e inclusive a
empresa que fez a segunda parte da obra ainda não recebeu, mas o fato é que o princípio de asfalto
que foi feito vem se depreciando e a comunidade tem reclamado muito, inclusive com postagens no
facebock. Destacou que o faceboock tem sido uma ferramenta muito interessante e utilizada pela
comunidade para reivindicar, e parece que tem dado resultado, pois foi colocado um pó de asfalto, ou
brita moída, na parte mais crítica, que é em frente à casa do secretário municipal, Luis Carlos da
Silva Andrade, mas disse esperar que também seja colocado nos outros pontos, pois daqui a pouco
vai parecer que estão ajeitando. Segundo o Vereador, a crítica existente era que nem na frente da
casa do secretário arrumavam e estava cheio de buracos, e traz essa reivindicação para que seja
feito também nos demais pontos, e está falando na tribuna, porque o informaram que de iriam fazer
somente ali, e às vezes é preciso agente dar uma “apertadinha” para que as coisas sejam feitas.
Continuando disse que ligou para o Secretário de Obras para pedir as tintas, e esse informou que
tinha que licitar as tintas, o que é o correto, mas questionou será que não sabiam que quando se
compra uma pracinha tem que licitar as tintas? Então compram a pracinha, esperam ela chegar,
montam a pracinha, e somente após é que vão licitar as tintas? Disse que está falando porque sabe
que tem uns “entreverinho daqui e outros dali”, e citou como exemplo a pracinha próxima ao Banco
do Brasil  que está instalada a mais de duas semanas,  e ainda não foi  concluída, e isso é uma
questão de competência do Secretário, ele tem que procurar mostrar competência justamente nessa
situação,  pois se vai comprar a pracinha sabe-se que ela precisa ser pintada,  e quem monta a
pracinha é a empresa que vende, e a Secretaria já tem que estar com a tinta lá esperando, montou a



pracinha, já pinta para deixar pronta, são pequenas coisas, mas que fazem a diferença. Disse que
muitas vezes fica por ser um vereador chato, mas disse que é chato mesmo, porque é assim que tem
que funcionar, pois a gente faz as coisas pela metade e não termina. Agente vê a boa vontade do
Prefeito, onde ele determina, mas na verdade o que ocorre é o mau assessoramento, infelizmente é
isso que ocorre. Relatou que esteve conversando com o Secretário para que cuidem as pequenas
coisas, para não tentar errar, mas eles acham que agente vai lá falar da “boca para fora”, pois então
agora eu estou falando na Tribuna, vamos nos organizar. E questionou porque pediram somente uma
carga para colocar em frente da casa do Secretário?Porque isso? Porque já não foi pedido duas ou
três cargas para colocar em toda a rua? Esse tipo de atitude dá margem para as pessoas cobrarem,
e essas pessoas têm razão de cobrar mesmo, e por isso está trazendo na tribuna, e espera que o
Prefeito e o Secretário ouçam esse pronunciamento, ao qual com certeza não vão gostar, mas na
verdade está faltando um pouco mais de empenho do Secretário de Obras, agente sabe que ele
trabalha bastante, e melhorou, mas ainda falta empenho da sua parte, concluiu o Vereador. A seguir
o vereador  ROBERTO CAMARGO  iniciou  fazendo uma homenagem à classe trabalhadora pela
passagem do seu dia em primeiro de maio.  Disse que essa é uma data onde os trabalhadores
renovam suas forças para seguir firme e forte na luta diária da sobrevivência. Representa ainda, o
sonho  de  trabalhadores  e  trabalhadoras  de  ter  uma  sociedade  mais  justa,  mais  solidária,  mais
democrática, com mais igualdade e com melhores oportunidades para todos. Destacou que, nós do
Partido  Trabalhista  Brasileiro  estamos  trabalhando intensamente  para  manter  viva  a  chama em
defesa do trabalhador, afinal somos o partido fundado por Getúlio Vargas, o homem que deixou o
maior  legado  histórico  do nosso País,  os  direitos  do trabalhador,  que com certeza foi  uma das
maiores conquistas para classe trabalhadora, e que continuam vivas no mundo moderno apesar de
todos os problemas e dificuldades dos tempos atuais. Continuando disse que no próximo domingo
também temos o dia das mães, e faz uma homenagem carinhosa a todas as mães, na figura da sua
mãe, a senhora Júlia Camargo e de sua esposa. Também mencionou as vereadoras e as servidoras
da Casa que são mães,  e estendeu a homenagem a todas as mães fazendo a leitura  de uma
mensagem em homenagem às mães. Continuando também deu os parabéns à torcida colorada pela
conquista do título nesse final de semana, e destacou que foi um grande jogo de civilidade e amizade
entre as torcidas. Disse que é torcedor do Grêmio, mas têm amigos, clientes e companheiros de
trabalho que torcem pelo Inter, e esses são merecedores do meu carinho e respeito, e parabenizou o
Sport Clube Internacional pela conquista. Também se referiu à abertura do Campeonato Municipal de
Futebol ao qual se fez presente, e parabenizou as equipes participantes. Finalizando se referiu à
Moção que apresentou, e disse que na sua viagem a Brasília irá levar e terá grande prazer de poder
entregar quem sabe diretamente a Presidente Dilma, e receber o apoio dos demais colegas para
essa tarefa, pois devemos unir esforços em prol do desenvolvimento da região, especialmente do
nosso Município. A seguir o vereador MANOEL DIAS iniciou dizendo que concorda com as palavras
ditas pelo vereador Daniel Couto, pois se veio uma caçamba poderia ter vindo mais para fazer todo o
trabalho, para depois não termos que ficar ouvindo na rua de que alguém foi favorecido, porque
mesmo que não tenha ocorrido, muitos entendem que sim. Continuando parabenizou o Diretor de
Esportes e a Fabiana pelo trabalho com o Mica que vem trabalhando junto ao campo, pela abertura,
e também parabenizou as equipes, onde todas elas estavam de uniforme novo, também foi um jogo
bonito de se ver, pois pelo pouco que esteve no campo pude observar a disciplina e o empenho das
equipes.  Também  parabenizo  a  organização  e  a  arbitragem.  Continuando  informou  a  todos  os
vereadores que na terça-feira passada participou de uma reunião na Fundação Teixeirinha, onde a
professora Nora ficou dentro do possível de acompanhar, já que é um projeto mais cultural. Disse
que  ele,  o  Vice-Prefeito  e  também o  Beto,  assessor  do  Cherini  foram muito  bem recebidos,  e
informou que solicitaram o uso do nome do Vitor Mateus Teixeira no Rancho do Capivari. O pessoal
da Fundação disse que recebe muitos visitantes, e alguns questionam sobre pontos onde podem
encontrar sobre a história do Teixeirinha, e a Fundação encaminha para Porto Alegre e Rolante, e
agora também vão encaminhar essas pessoas para vir conhecer o Rancho do Capivari. Segundo o
Vereador foi uma boa conversa que ficou bem adiantada, mas quem irá tomar a frente disso será o
Prefeito, e eles irão levar o restante do Conselho para analisar.  Finalizando o Vereador informou



ainda,  que esteve no DAER tratando sobre um pedido do ano de dois  mil  e  treze,  do falecido
vereador “Juruna”, ao qual se encarregou de dar andamento a esse pedido, e informou que está bem
adiantado, e existe uma possibilidade grande, onde o engenheiro Rogério já informou que existe a
possibilidade de noventa por cento de ser instalada essa lombada eletrônica no distrito de Santa
Rosa. O vereador foi aparteado pelo vereador ROBERTO CAMARGO. A seguir na ORDEM DO DIA
foi lido o  PLE N° 18/2015  que foi posto em discussão e a seguir em votação, sendo que o referido

projeto foi APROVADO por unanimidade dos vereadores votantes. A seguir foi lido o PLE N° 19/15 que

foi posto em discussão e a seguir em votação, sendo que o referido projeto foi  APROVADO por
unanimidade dos vereadores votantes. A seguir foi lido o PLE N° 22/2015 que foi posto em discussão e

a seguir em votação, sendo que o referido projeto foi APROVADO por unanimidade dos vereadores
votantes. A seguir foi lido o PLE N° 23/15 que foi posto em discussão: o vereador DANIEL COUTO
iniciou  esclarecendo  aos  demais  vereadores  que  enquanto  Secretário  considera  interessante  a
leitura da mensagem justificativa do projeto para que as pessoas que estão nos ouvindo possam
entender sobre o que se trata o projeto. Disse que está fazendo esse esclarecimento porque algum
colega reclamou sobre isso, e hoje não fez a leitura, e por isso irá fazê-la no seu pronunciamento
sobre a matéria, a fim de esclarecimento. Continuando o vereador fez a leitura da justificativa do PLE
Nº 23/15, e logo após disse que o projeto trata sobre uma contratação emergencial em função da
perda de funcionário para suprir  uma função,  pois temos bastante carro e maquinário,  mas não
temos servidores, e a justificativa vem justamente para explicar os motivos dessa contratação que se
faz necessária. Finalizando solicitou o apoio de todos os vereadores. A seguir não havendo mais
quem quisesse discutir, a PRESIDENTE colocou o PLE Nº 23/15 em votação, sendo que o referido
projeto foi  APROVADO por unanimidade dos vereadores votantes. A seguir foi lido o  PEDIDO DE
PROVIDÊNCIAS N° 04/15  que foi posto em discussão: o vereador autor,  ROBERTO CAMARGO
iniciou  dizendo  que  a  justificativa  do  pedido  deixa  claro,  e  a  manutenção  da  estrada  se  faz
necessária bem em frente à garagem da Prefeitura, ao lado da Escola Municipal, pois o asfalto está
borrachudo e pode propiciar a ocorrência de acidentes, e solicitou o apoio dos vereadores e também
o atendimento do pedido por parte do Prefeito Municipal. A seguir o vereador DANIEL COUTO iniciou
manifestando o seu apoio ao pedido do Vereador, e concordou que a manutenção deve ser logo
quando aparece o problema, porque quanto mais demora, mais difícil fica para o Poder Executivo
fazer a manutenção. A seguir não havendo mais quem quisesse discutir a PRESIDENTE colocou o
PEDIDO DE PROVIDÊNCIAS N° 04/15 em votação, sendo que o referido pedido foi APROVADO por
unanimidade  dos  vereadores  votantes.  A seguir  foi  lida  a  MOÇÃO  N°  01/15 que  foi  posta  em
discussão:  o vereador  autor,  ROBERTO CAMARGO  iniciou  dizendo que essa moção tem como
enfoque a conservação da estrada para a sua manutenção, pois hoje nós sabemos que já existe
asfalto até São José do Norte. Disse que o grande sonho é a construção do Túnel São José do
Norte-Rio Grande. E agora nós teremos a oportunidade de participar em Brasília, da Marcha dos
Prefeitos, e gostaria do apoio de todos os vereadores que assinassem essa moção e também que
busquem apoio junto as suas bancadas federais em Brasília. Disse que a Presidente Dilma em certo
momento já liberou uma verba para que fosse feito um pré-projeto da obra, ou seja, ou uma ponte ou
um túnel. Relatou que no ano de dois mil e quatro, quando era vereador dessa Casa Legislativa, no
final do referido ano esteve em Brasília levando essa reivindicação, e parte do princípio que “água
mole em pedra dura, tanto bate até que fura”, e irá encontrar uma forma de encaminhar esse pleito
até o ministro dos transportes através do Deputado Federal Bussato que defende a bancada do PTB
em Brasília, e também quer verificar a possibilidade de uma agenda com a Presidente Dilma, pois
devemos criar as oportunidades e batalhar para que as coisas aconteçam. Continuando o Vereador
disse que a ponte ou o túnel a ser construído deve ser de apenas setecentos e oitenta metros, e com
certeza ainda veremos construída essa ponte ou túnel. Disse que devem ser pensadas alternativas,
inclusive uma parceria pública privada onde algum país que tenha alto poder aquisitivo invista nessa
obra, e depois cobre pedágio, tudo é uma questão de negócio e estudar a viabilidade. Finalizando
reiterou o  seu pedido  de apoio  aos vereadores,  pois  essa obra com certeza irá proporcionar  o
desenvolvimento da região e do município de Capivari do Sul. A seguir a PRESIDENTE informou que



a Moção 01/15 foi dada ciência ao plenário hoje, e por equívoco constou na Ordem do Dia, e por isso
a Moção de acordo com o Regimento Interno do Legislativo precisa cumprir mais uma pauta para ser
votada. Logo após a PRESIDENTE encaminhou a Moção nº 01/15 para ser votada na Ordem do Dia
da próxima Sessão Ordinária. Encerrada a Ordem do Dia a PRESIDENTE deu início ao espaço das
EXPLICAÇÕES PESSOAIS, sendo que se pronunciaram os vereadores MANOEL DIAS, SERAFIM
DE LIMA,  MOISÉS PERES e  DANIEL COUTO.  A seguir  não  havendo  mais  quem quisesse  se
pronunciar, a PRESIDENTE declarou encerrada a presente Sessão, e convocou os vereadores para
a próxima Sessão Ordinária a ser realizada no dia onze de maio do ano dois mil e quinze, às quinze
horas. E nada mais havendo a tratar, para que tudo fique registrado, lavrou-se a presente ata que
segue devidamente assinada.

Vereadora SANDRA CARDOSO Vereador DANIEL COUTO
 Presidente                         1º Secretário

“Doe Órgãos, Doe Sangue: Salve Vidas”


